

**9 мая 2019 года наша страна отмечает светлый, великий праздник — 74-ю годовщину Победы над фашизмом. Победа, над которой не властно само время. Победа над гитлеровской Германией и ее сателлитом, императорской Японией, была добыта ценой невероятных страданий, крови, слез, бесчисленных людских потерь.**

С первых дней войны в Бурятии началась массовая мобилизация граждан, а также техники, лошадей и другого необходимого для фронта снаряжения в Красную Армию.

Всего за пять лет войны из республики и города Улан-Удэ были призваны около 120 тысяч человек, включая действующих военных, находившихся на службе в армии накануне июня 1941 года.

Наши земляки воевали на Белорусском, 1-м, 2-м Украинских фронтах, участвовали в Сталинградской и Орловско-Курской битвах, освобождали от гитлеровской чумы области и города России, страны Европы.

Наша республика поставляла фронту самолеты, минометы, боеприпасы и другие виды вооружения, одежду и обувь, продукты питания.

В первые дни войны на фронт отправились более двенадцати тысяч комсомольцев Бурятии. Во главе отряда комсомольцев стоял первый секретарь обкома ВЛКСМ Владимир Сахьянов, на фронте он был помощником начальника политотдела 32-ой стрелковой дивизии на Калининском фронте.

В разгар Великой Отечественной войны в Улан-Удэ забайкальские военно-пехотное и пулеметно-минометное училища подготовили более десяти тысяч командиров. Первый выпуск училищ был направлен на фронт в пекло сталинградских сражений.

Большая группа девушек-комсомолок после прохождения школ и курсов по подготовке военных специалистов — радистов, медицинских сестер была направлена в действующую армию. Они сражались связистами-радистами в партизанских отрядах в тылу врага, в женском гвардейском авиационном полку, под командованием легендарной летчицы Марины Расковой, девушки-санитарки, рискуя жизнью, выносили на хрупких плечах раненых бойцов. Героизм был массовым.

После объявления о вероломном нападении фашистской Германии повсюду люди стали стихийно собираться на митинги и собрания.

## В ГОДЫ ЛИХОЛЕТЬЯ



В Улан-Удэ сообщение о начале войны прозвучало по радио 22 июня 1941 года в 17 часов. В тот же день на Паровозо-вагонном заводе прошел митинг, на котором присутствовало 1 100 человек. Резолюция митинга — только Победа!

С первых дней войны в Улан-Удэ стали открываться эвакуационные госпитали. Всего их было 19. Хирургические, терапевтические, инфекционные, госпитали глазной и челюстной хирургии. Госпитали размещались в зданиях городских школ, гостиниц, кооперативного техникума, кумысолечебнице на Верхней Березовке, здании родительского дома по улице Советской, и даже, партийной школы.

В городе было создано не менее 150 групп самозащиты в жилых домах. Была проведена работа председателем городского исполнительного комитета с руководителями предприятий города по подготовке инструкторов и личного состава групп самозащиты.

Председателем городского исполнительного комитета города в то время работал Леонид Павлович Сабуров. Его заместителем был Попов Алексей Иванович.

Жители города принимали у себя эвакуированных членов семей красноармейцев. Власти города помогали им с трудоустройством, размещением детей в школы и детские сады. Оказывали материальную помощь в виде продуктов питания, детских пособий, заготовкой дров на холодное время года.

В целях улучшения обслуживания семей военнослужащих в исполкоме Горсовета был выделен специальный служащий для ведения дел по жалобам. Был создан специальный фонд при исполкоме для оказания материальной помощи особо нуждающимся семей военнослужащих и эвакуированных.

За период с июля по декабрь 1941 года только по

устным и письменным заявлениям по линии городского отдела социального обеспечения выдано единовременное пособие 53 семьям на сумму 3 445 рублей, трудоустроено 152 человека.

Активное участие в жизни города в военное время принимали и школьники Улан-Удэ. Силами учащихся собрано более 400 тонн металлического лома, цветного лома более 27 тонн. Учащиеся и пионеры, комсомольцы города на постройку танка «Юный патриот Бурят-Монголии» собрали 34 тысячи 658 рублей. По городу было организовано 132 тимуровских команды (по примеру пионера Тимура Гараева).

Члены команд помогали семьям красноармейцев, ходили за водой, рубили дрова, сидели с детьми, организовывали самодеятельные концерты в госпиталях для раненых бойцов.

Горожане стали регулярно проводить так называемые «воскресники». В основном места работы в день воскресника — это производства города, на основных рабочих местах за станка-

ми, на поле — на уборке урожая, на подготовке железнодорожного транспорта к зиме. Все вырученные средства шли в фонд обороны страны.

Жители Улан-Удэ собрали десятки миллионов рублей на строительство танковых колонн и самолетных эскадрилий, за что получили благодарность от Иосифа Сталина.

Улан-Удэнский авиационный завод ремонтировал истребители, авиационные моторы, так необходимые для фронта.

Улан-Удэнский мясоконсервный комбинат поставлял на фронт мясо, мясные консервы, колбасы, костную муку и даже ряд медицинской продукции. Помимо того, на комбинате отшивали для солдат зимние тулупы и теплые рукавицы. За тяжелые годы Великой Отечественной войны комбинат занимал третье место по объему валовой продукции.

Для города стало традицией собирать посылки для красноармейцев, воевавших на передовых. Это и табак, махорка, средства гигиены,

постельное белье и принадлежности, рубашки, портянки, продукты, омуль, сало, и даже вина, водочные изделия. Простые горожане вкладывали в посылки письма фронтовикам, ободряющие, воодушевляющие, письма любви и надежды, и конечно полные благодарности защитникам Родины.

Не оставалась в стороне и творческая интеллигенция города. Была создана передвижная группа артистов под руководством Гомбо Цыденжапова, главного режиссера Бурят-Монгольского ордена Ленина музыкально-драматического театра, ныне театра оперы и балета. Возглавляемая им концертная бригада выезжала на белорусский фронт зимой 1943 года. Помимо этого, артисты, музыканты, художники, осветители, гримеры театров города и работники филармонии оказывали посильную помощь колхозам республики, как производственную, так и творческую, выступая с антифашистским репертуаром на открытых площадках колхозных полей.

Каждый житель города, без преувеличения, привнес свой вклад для разгрома фашистской Германии.

И когда наконец по радио передали о полном разгроме фашистской Германии, жители города вышли на Центральную площадь со слезами на глазах. Впереди было еще много трудных дней, лет, надо было восстанавливать большую страну, но радость Победы, боль родных, потерявших в кровавой войне своих сыновей, дочерей, мужей, отцов, братьев, сестер теперь навеки останется в сердцах и будет передаваться из поколения в поколение. Это наш национальный генетический код, который сквозь призму времени никогда не должен раствориться.

**Татьяна Ванкеева, архивный отдел города Улан-Удэ**

### 74-я годовщина (0+)

**Парад, Бессмертный полк, солдатская каша и салют: в Улан-Удэ пройдет более 50 мероприятий ко Дню Победы.**

В День Победы 9 мая на центральной площади столицы республики состоится военный парад. Торжественным маршем по главной площади от Восточного военного округа прошагают более 1 200 военнослужащих и более 50 единиц военной техники.

Также по улицам пройдет «Бессмертный полк». В этом году ожидается около 25 тысяч человек, которые пронесут портреты своих дедов и прадедов по центральным улицам города. На протяжении всего маршрута будут работать вокальные и танцевальные группы образовательных учреждений Улан-Удэ. В конечной точке горожан будет ждать «солдатская каша», концертная программа «Спасибо за Победу!» и Всероссийская акция «Синий платочек».

После каждого может проверить себя на прочность, поучаствовав в Международной акции «Рекорд Победы» на площади Советов. В этом году в день Великой Победы жители республики сделают 27 028 отжиманий за все 27 тысяч 028

дней, прошедших со дня окончания Великой Отечественной войны.

Праздничные мероприятия 9 мая пройдут и в трех парках. В парке им. С.Н. Орешкова покажут спектакль «Марьино поле» Молодежного художественного театра. Там же будет представлен проект «Славный подвиг могучей страны» — на территории парка расположится несколько тематических зон и центральная сценическая площадка, на каждой из которых состоится праздничная программа с участием детских, ветеранских, народных и эстрадных коллективов и сольных исполнителей.

Вечерняя программа в День Победы начнется на площади Советов праздничным концертом «Победный май» с участием звезд бурятской эстрады Чингиса Раднаева, Ирины Шагдуровой, Валико Гаспаряна, вокально-эстрадной группы «Лаккитон» и других. Также для зрителей выступит с сольной программой улан-удэнская кавер-группа «Лейкерс», которая исполнит песни военных лет в современной обработке. Завершится концерт красочным музыкальным фейерверком.

**Байкал Медиа Консалтинг**